

用创新创业完成结构调整



创新是新常态下经济发展的动力。新常态,有两个重要的目标,第一个目标是中高速的发展,第二个目标就是产品技术迈向中高端。有这样一个例子,大家都知道经济有一个大的长周期理论,经济发展20年左右就会衰退,1965年到1985年期间,欧洲经历了衰退,这段时间美国却经历了繁荣,同时美国新增就业4000万人,从7000万人就业增加到1.1亿人。美国为什么在长周期理论衰退的时候,它却经历了繁荣呢?德鲁克概括为创新企业家精神。美国从管理经济进入到一个创新经济或者企业家经济。在新常态下,我们现在要结构调整,传统的产能要退出,蓝领的工人也要转型。在这个时刻,要解决这些问题,必须靠新的方法,这就是创新和创业的方法。

中国建材这些年进行了大力的创新,中国建材的创新有三条曲线,在水泥、玻璃这个行业里面进行结构性调整,去产能,瘦身健体,大力发展新型建材、新型房屋和新能源材料,积极探索技术服务和创新服务。2015年,水泥价格每吨下跌了50元,中国建材旗下的三星产业和服务业、中国建材等

取得了65亿元的利润,渡过了那次难关。

但是,如何进行有效的创新。创新有风险,如何回避这个风险呢?那就是必须进行有目的的创新,这样可以减少90%创新风险,所以创新必须有效有目的的创新,创新可以学习,也可以实践,有方法可依。中国建材有一种方法叫集成创新,什么叫集成创新呢?就是把独立的创新和模仿式创新,把各种要素组合起来,这就是集成创新。在发达国家,集成创新成果占到60%,独立创新占到30%,像我国这样一个转型的国家,应该大力加大集成式创新。

重视商业模式的创新。今天的创新绝大多数并不发生在技术创新这个领域,虽然高技术、技术创新是非常重要的创新,但是商业模式的创新更是大量的创新。美国在1965年到1985年那段时间里,高科技的创新安排了600万新增就业,而商业模式的创新,安排了300多万就业。创新不只是要重视技术创新,一想到创新,往往只想得到高科技,中科技、低科技、零科技都是可以创新的,而且商业模式的创新是最重要的创新方式。

同时,必须营造一个企业家社会。谈到企业家一直是争论不休的事情,什么叫企业家?企业家和性格和财富和所有制是没关系的,企业家的核心是创新,再就是创造价值和顾客。所以不是说你的位置高就是企业家,如果你没有创新,只能是企业的领导者或者是企业的管理者,不能算是企业家。鼓励企业管理人员都要有创新精神,大家才能成为真正的企业家。

企业家的精神,应该在于创新和捕捉机遇;企业家的社会,中国需要一大批企业家,不只是大企业家,更需要一大批铺天盖地中小微企业的企业家,因为这些企业家的成长可以增加我国中产阶层,减少两极分化,从而跨越中等收入陷阱。同时,企业家的社会是创新的社会,是一个创造财富的社会。因此,需要全力以赴营造企业家的社会,让整个社会在企业家的带领下创造财富,达到全社会的均富和共富。

(本文系中国建筑材料集团公司董事长宋志平在2016年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的主题演讲,有删节)



中韩企业对话: 创新增长模式务实合作

中韩高层财经界对话会举行
共议促进东北亚经济繁荣

本报记者 梁隽好

2016年6月18日,第11届中韩高层财经界对话会在黑龙江省哈尔滨市举办,本次会议由中国企业联合会与韩国全国经济人联合会共同主办,主题是“深化中韩企业务实合作 促进东北亚经济繁荣”。

中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹,韩国全国经济人联合会会长许昌秀出席会议并讲话。黑龙江省省委副书记、省长陆昊出席会议并做了省情介绍,提出了相关合作建议。中国企业联合会常务副会长兼理事长李德成、黑龙江省人民政府副省长胡亚枫、黑龙江省企业联合会会长刘海生等领导与百余名中韩企业家代表共同出席了会议。会议由中国企业联合会驻会副会长李明星和韩国全国经济人联合会常务副秘书长主持。

王忠禹指出,中韩经济结构互补,合作潜力巨大,两国在汽车、钢铁、造船、化工等产业领域都拥有大型企业和优质产能,在资金、技术、装备配套等方面各具优势,这些优势可以同周边特别是东盟等区域国家发展需求相对接,重点在基础设施建设、工程机械、建材、电力等领域开展国际产能合作,打造三方合作新品牌,为各自发展和区域经济增长以及全球经济复苏增添新动力。

王忠禹表示,希望对话会能取得务实成果,为促进东北亚的区域发展和中韩企业的务实合作发挥积极作用。他说,中韩两国都是东北亚的重要国家,经济发展基础扎实,两国经贸合作态势良好。中韩两国与日本、俄罗斯、蒙古等周边国家的经贸合作也在不断深化,整体东北亚区域经贸合作也呈现出良好前景。东北亚地区是中国“一带一路”战略的重点区域,也是韩国“欧亚倡议”的东方枢纽。中韩两国应以东北亚的合作发展为背景,以中国“一带一路”战略与韩国“欧亚倡议”的有机结合为动力,创新合作方式,扩大合作领域,提高合作水平,有效推进东北亚区域合作。

许昌秀在发言中指出,中国是韩国最大的贸易对象国,韩国也是中国第四大贸易伙伴国,两国是互为不可缺的重要合作伙伴。他认为最近韩国经济正在面临着结构性问题,韩国经济下行压力日渐凸显,现在两个国家均在追求质的改变,致力于国家经济创新和新的增长模式,此时两国紧密合作,定能实现质和量的飞跃,成功实现经济社会转型升级。去年年底生效的韩中FTA,为两国紧密合作打下良好的基础。以此为契机,韩国与黑龙江省积极开拓新的商业机会,必将能够为韩中两国中长期发展做出大的贡献。

陆昊认为,黑龙江省过去和韩国产业界的沟通不够充分,加之发展环境方面还存在着一些问题,所以与韩国开放交流是不够的,但是差距也正是发展的潜力。基于目前对韩国产业界的了解,黑龙江省可以在生态农业及食品工业、畜牧业领域开展与韩国的合作。

参加本次会议的企业家代表有大唐集团董事长陈进行,中国电力建设集团有限公司副总经理王斌,北京汽车集团有限公司董事长徐和谊,上海国际港务(集团)股份有限公司董事长陈成源,重庆市农投集团有限公司董事长王义昭,北京联合智业集团董事长陈勇,汇桔网董事长兼总裁谢旭辉,九三粮油工业集团有限公司董事长杨宝龙,泰尔重工股份有限公司董事长邵正彪,韩国韩亚航空董事长金秀天,韩国CJ中国本社总裁李哲禧,现代汽车集团副社长谭道宏,韩国浦项(中国)投资有限公司代表法人韩成熙,韩国LG北京办事处首席代表权勇民,韩国大宇建设北京代表处首席代表成宇镇,韩国环保伙伴株式会社代表理事、会长田春植等。部分中韩企业代表发言,围绕主题,就“一带一路,加强海外基础设施建设合作,中韩自贸协定,绿色制造,绿色农业,绿色食品,知识产权,旅游及人文交流,医疗产业,循环经济”等内容进行专题讨论。会议对中韩企业进一步加强务实合作起到了积极促进作用。

链接

中韩高层财经界对话会是中国企业联合会和韩国全国经济人联合会共同创建的友好交流与合作机制,为双方企业界和经济界提供了高端交流平台,促进了两国企业之间的务实合作。

从要素驱动向创新驱动转型



当前中国经济进入新常态,L型的走势基本确立。目前中国企业已经走过了由小到大的发展阶段,现在正在面临着由大到强的上台阶时期。而大家所熟悉的投资拉动和产能扩张的发展模式,已经无法支撑从量变到质变的飞跃,出路只有一个,那就是迅速、坚决、全面地从要素驱动向创新驱动转型。

那么怎么创新?第一,需要产品结构的优化。第二,需要商业模式的升级。第三,需要发展格局的拓展。

大变局孕育着大机遇,大时代呼唤着大创新。新时期对企业家提出了新的要求,什么要求呢?企业家必须是洞察洞见趋势的战略家、知行合一的实干家、与时俱进的改革家。就北汽而言,北汽将以互联网+重构价值链,从结构优化调整产业链,实现从传统的制造型企业向制造服务型和创新型企业转型。北汽将通过智能互联、大数据、共享经济这些新思维和技术来进行商业模式的创新,实现从汽车的产品供应商向出行解决方案的供

应商升级。我们将大力发展新能源汽车、智能汽车以及我们具有比较优势的越野车系列的产品,用迭代的产品和差异化的优势,实现从追随向领跑者的跨越。

现在北汽正处在可以说是浴火重生这样关键的时刻,历史选择了北汽,北汽只有昂首挺胸,大步向前。

(本文系北京汽车集团有限公司董事长徐和谊在2016年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的主题演讲,有删节)

协同创新共享国内外舞台



创新是一个国家一个民族发展的重要力量,是推动人类社会进步的重要力量。党的十八大明确提出,科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置,强调要坚持走中国特色自主创新道路,实施创新驱动发展战略。

在创新发展战略下,有一种创新模式,得到社会各界愈来愈多的关注,它就是协同创新模式。协同创新是指围绕创新目标多主体、多元素共同协作,相互补充、相互协作的创新行为,它是一种取长补短的智慧型。中广核工程有限公司在过去近十年的核电工程建设中,就探索出一条独具特色的协同创新之路,我们称之为中广核AE模式。

为什么会形成这种模式呢?它形成特定的历史背景,主要是体现在三个方面:第一,核电快速发展的需要。从2004年起,我国提出了积极发展核方针,核电发展步入快车道,中广核多个核电项目相继开工,与此同时面临着国内核电工业体系整体较为薄弱,自主化水平较低的现状,整个核电行业亟待创新提升。第二,安全高效建设多个核电项目的需要。核电项目工程是典型的大型复杂系统工

程,参与单位众多,关系复杂,能否与参建方协调关系,实现步调一致,直接关系到核电工程建设能否安全高效推进。第三,核电技术升级换代的需要。我国核电是引进消化吸收再创新的,在多个项目推进的同时,一直积极推动技术改造和升级换代,致力于研发出具有完全自主知识产权的三代核电技术。

在上述背景下,中广核工程有限公司通过与国外先进同行对标学习,以在建项目为纽带,充分发挥产业龙头作用,积极搭建协同创新平台,主导并带领核电工程全产业链相关单位进行协同创新。在核电多项目建设、自主化和国产化,自主三代核电型号、华龙一号研发等方面取得令人瞩目的成绩。

为我国核电产业实现“走出去”奠定了坚实的基础,同时也推动我国核电工程产业链形成了共生互生再生的产业生态圈。

中广核模式有以下主要特征,以龙头企业为主导,在协同创新的体系下,

同样需要强有力的企业,

来承担推动与协调创新主体和创新科技核心要素深度融合的重任,让协同成为形式上的拼盘,中广核工程有限公司

作为核电工程总承包商,作为核电工程建设与研发的总枢纽,义不容辞地承担了这一重任。在我们主导与推动下,这一协同创新体系逐步形成。以实体化协同组织为支撑,协同创新体系支撑需要较为紧密的组织进行支撑。以市场为纽带,核电广阔的的发展空间以及广阔的海外市场,这是协同创新体系得以形成与保持的重要纽带,也是各企业愿意参与协同创新的基础。以技术创新为着力点,协同创新只是一种模式,最终着力点是技术创新,技术创新是各单位进行协同创新的共同理想和目标。共同的文化促进凝聚。责任有界,任务无界,对最终结果负责的文化理念,得到各单位的广泛认可与自觉遵守。

当前核电进入新的发展阶段,三代核电技术发展和“走出去”对我们提出更高的要求,我们将继续秉持协同创新的理念,与各合作伙伴分享协同创新的成果,共同在国内外各地舞台上展翅翱翔。

(本文系中广核工程有限公司总经理宋国刚在2016年全国企业家活动日暨中国企业家年会上的主题演讲,有删节)



2015—2016年度全国优秀企业家接受表彰

(T01—T04版图片均由本报记者林瑞泉拍摄)